



南湾湖风景区管理委员会南湾街道松树坦社区,位于信阳市主城区以西5公里处,区域面积4.36平方公里,辖11个居民组,有住户650户,居民2130人。南湾湖风景区成立以来,松树坦社区各项改革稳步推进,固定资产投资不断增加,经济发展后劲进一步增强,发展环境不断优化,先后实施了新农村建设工程、安全饮水工程、电网改造工程、村村通工程,社区容貌不断美化。

蜕变源于群策群力

——访松树坦社区党支部书记张敦建

本报记者 张方志
杨长喜

松树坦社区,一个听起来就很舒坦的名字。然而,曾经的松树坦社区却并不舒坦。“那时候穷,穷得村支两委班子都散了。”昨日上午,现任松树坦社区党支部书记张敦建在接受记者采访时如是说。

然而,今天的松树坦社区却生态优良,景色怡人,卫生整洁,民风淳朴。“松树坦社区能有今天的蜕变,源自于上级党委、党政府的关心支持和社区党员干部与广大群众的群策群力。”张敦建告诉记者。

“松树坦能摘掉穷帽子,走上富裕路,完全是因为搭上了党的好政策的顺风车。”张敦建这样介绍松树坦社区的经济史,“新七大道的修建,城市化进程的

加速,给濒临主城区的松树坦社区带来了巨大的福利。这里的群众除了享受到了征地补偿政策带来的红利外,还围绕着城市化建设做出了就业调整,从原来的农民转变成了保洁员、建筑承包商、餐饮店老板、山庄庄主等,经济收入翻了几番。”

俗话说:“仓廩实而知礼节!”随着经济面貌的大大改观,松树坦社区的民风也发生了蜕变。“首先,我们要求社区党员干部在生产生活中处处起到模范带头作用,用实际行动加强精神文明建设,带领广大群众提高自身文明素养。”张敦建说,“如今,我们社区内好人好事不断涌现,好媳妇好婆婆不断增多。而我们也不失时机地发起了一系列向善向美的评选活动,在社区内掀起了比

作风、比家风的良好氛围。”

民风淳朴了,邻里和睦了,随之而来的是文化生活的丰富多彩。“我们修建了居民活动广场,鼓励大家参加文化娱乐活动;还建了图书室,引领大家多读书。”张敦建告诉记者,“比如,社区里有几位老大姐喜欢跳广场舞,我们就向她们提供音响和统一的服装,以此来引导大家多参加体育活动,改善精神面貌。总而言之,松树坦社区能有今天的业绩,要感谢上级党委、党政府的关心支持,还要感谢社区全体党员干部的模范引领,更要感谢广大群众的自觉能动。当然,我们还有很多不足之处,以后我们会对照社区创建标准积极整改和加强,力争把松树坦社区建成全市范围内的文明社区。”

“热心大娘”魏秀珍:

想让身边充满和谐和美丽



魏秀珍在捡拾绿化带里的垃圾 本报记者 周涛 摄

本报记者 周涛

“社区有位好大娘,整日打扫卫生忙,善于调解热心肠,好事做了一箩筐。”昨日,记者来到南湾街道松树坦社区采访,从社区群众口中听到这样一段顺口溜,夸的是社区里的一名普通环卫工人魏秀珍。

谦和的微笑,朴素的穿着,这是今年69岁的魏秀珍给记者的第一印象。不论刮风下雨,每天路过南翔街,人们总能在美林湖到大柳树路段看到魏秀珍的身影。自2008年被聘用为环卫工人以来,她负责南翔街的一个路段以及新村的道路已有10年。

每天早上天不亮,魏秀珍就起床了。不到5时,魏秀珍已在马路边上打扫卫生。就这样,一天工作近10个小时,700多米长的两段路,来回清扫维护,从上午一直要忙到下午5时30分下班,回到家还要种种菜地、干些农活。

开始几年,街坊邻居都知道,魏秀珍是个特别勤快的人,干活踏实,在她的努力下,附近路段卫生一直保持特别好。然而时间久了,每天在这两条路上发生的点点滴滴都被街坊邻居看在眼里,魏秀珍便成了他们口中的“热心大娘”。

看到不属于自己路段有垃圾,她上前拾起放进自己的垃圾车上;看到盲人过马路,她上去扶别人过马路;看到三轮车碰到摩托车,她上前化解矛盾;看到有人带着很多物品,她总会上去关切地问问需不需要帮助……魏秀珍工作生活中的这些小片段,在村民们看来是再平常不过的了。

有一次,小区里有两户人家因鸡毛蒜皮的事吵了起来,后来事态发展到要打架的程度。魏秀珍赶到后,先是向双方阐明了道理,等情绪稍有缓和的时候,魏秀珍让他们各自回家。这时,双方都觉得自己有些“得理不饶人”,又碍于面子,就只好回家。后来没过多久,在魏秀珍的调解下,双方又重归于好。

如今,魏秀珍在小区算是出了名的“热心大娘”,乡邻之间处理不好关系的,总有人会找到她;有的村民有一些家长里短的事想不通的时候,也会找到她聊天,她总能很快为别人打开心结。

有人说,20世纪70年代末,魏秀珍便是生产队的妇女主任,近30年的工作经验,造就了她的性格和对工作的态度。魏秀珍告诉记者:“我没做什么,只是想让自己身边充满和谐和美丽。”

“热心肠”张世贵:

关爱五保老人五年未间断



女儿为张世贵点赞 本报记者 马依钊 摄

本报记者 马依钊

每逢端午、中秋、春节,张世贵就会利用休息时间从市里回到南湾街道松树坦社区,看望老家的五保老人们,并送上粽子、月饼、饺子等节日礼品。他总是一个人来,又默默地走,这样纯粹的善心初心,张世贵已坚持了5年。

昨日上午,记者在松

树坦社区采访时,刚好遇到张世贵回家为女儿办户口。一谈起这事,这位常跟人打交道的西亚生活广场楼层经理倒显得有些不好意思。

7年前,张世贵的老母亲去世。由于他们夫妻二人都在礼节路西亚生活广场工作,平时很忙,母亲生前基本一个人住。张家属于社区三组,隔壁就是南

湾管理区光荣敬老院,当时住有十几位五保老人,张母生前常受他们照应。此事母亲经常提起,张世贵也一直记在心上。

5年前的中秋节前夕,张世贵回家,路过敬老院时,又想起这些老人对母亲的照料,感慨难平。当时,他就为敬老院里的12位老人每人买了一盒中秋月饼。此后,每到端午、中秋、春节,张世贵定会带着礼品,看望老人。

“张世贵特别让人敬佩,自发购买礼品看望老人,而且一坚持就是5年。”社区副书记卢付义对记者说,社区也是辗转从居民口中知道的这件事情,提起这事,很多居民都竖起大拇指。

采访中,向记者讲起80岁的聋哑五保老人刘合芳,每次见到自己都手舞足蹈,“哇哇”地打着招呼时,张世贵红了眼眶。他说:“我会一直坚持下去,不仅仅是逢年过节送上一份礼物,我更想让这些五保老人知道,有人经常惦记着他们。”